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Pour nous, la priorité au primaire affichée par le Président de la République doit devenir une réalité dans les écoles. Les rythmes scolaires ne constituent pas le seul levier pour améliorer la réussite des élèves. Celle-ci exige notamment une baisse du nombre d'élèves par classe, une refonte de la formation des enseignants, une maternelle revitalisée, des approches pédagogiques diversifiées avec notamment plus de maîtres que de classes dans toutes les écoles, mais aussi des RASED réhabilités...

Pour nous, il s'agit bien de construire une journée articulant de manière cohérente des temps scolaires et temps périscolaires de qualité pour tous les élèves. Nous sommes également très attachés à ce que l'égalité territoriale soit garantie. Les conseils d'école doivent participer activement aux choix de l'organisation du temps scolaire de la semaine. Toute décision unilatérale n'est pas concevable.
Le SNUipp-FSU n’est pas opposé à une réforme des rythmes mais ne souhaite pas que les choses se fassent dans la précipitation.

Nous demandons de prendre le temps de la réflexion, de prendre l’avis de tous les partenaires de l’école afin de mettre en place une véritable refondation qui permette la réussite des élèves.
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Les programmes ainsi que l’organisation de l’année scolaire (alternance entre école et congés) doivent être révisés en 2014.


Cela bouleversera encore les rythmes. Pourquoi se précipiter aujourd’hui ?
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