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Synthèse de la consultation des projets de programmes pour la Maternelle en Lot et Garonne

Ensemble des programmes


De façon majoritaire, les enseignants du département

trouvent les programmes plus clairs sur la forme, mais pas sur le fond.

 La présence de progressions est bien accueillie.

 La scolarisation des TPS semble ignorée. Les exigences en petite et moyenne section semblent minimisées au regard des pratiques actuelles.

 La GS est perçue comme une préparation exclusive au CP.

 La disparition de la notion de vivre ensemble au profit de celle de devenir élève est regrettée, car c'est un enjeu important pour des enfants de cet âge. 

 Les horaires doivent être précisés.

 La prise en compte des élèves en difficultés n’apparaît pas dans les programmes.

S’approprier le langage


Une certaine mécanisation des apprentissages est regrettée, ainsi une acquisition systématique de mots est très critiquée, même si les enseignants perçoivent l'enjeu d'un travail quotidien et ambitieux sur l'oral.

Les enseignants reconnaissent que c'est un domaine essentiel, la démarche est primordiale et mériterait d'être plus explicitée avec à la clé un document d'accompagnement.

Un dernier point souvent cité précise que les interactions langagières en situation (langage de communication) ne trouvent plus sa place ; or c'est une des toutes premières utilisations de la langue avec de jeunes enfants.

Découvrir l’écrit


Dans le domaine de la lecture : 

· La culture littéraire réduite à la seule lecture de contes est en décalage avec les pratiques actuelles.

· Il y a une focalisation sur l’apprentissage du principe alphabétique qui est dénoncée, les arguments sont nombreux et s'appuient sur des publications récentes.

· La place de la phonologie ne semble pas suffisamment importante.

En ce qui concerne l'écrit :

· La partie production est pratiquement abandonnée, c'est une préoccupation qui rejoint est aussi argumentée à partir de travaux de recherche.

· Les enseignants ont majoritairement retenu que le travail préparatoire de l’écriture cursive est considérablement réduit.

Devenir élève


Les enseignants s’interrogent sur la place de l’enfant.

Le changement d’intitulé et la présence des termes « principes d’un

comportement conforme à la morale » sont jugés choquants. 

L’élaboration de règles de vie collective par les élèves est oubliée, c'est un point important à l'école maternelle.

Agir et s’exprimer avec son corps


Il y a peu de changements par rapport aux derniers programmes.

Les enseignants regrettent le manque d’articulation avec les autres domaines d’activités.

La démarche d’apprentissage du plus simple au plus complexe est jugée trop simpliste.

Découvrir le monde


La présence d’une progression dans ces domaines est demandée.

Un déséquilibre est pointé entre les activités de découverte et les exercices d’entraînement.



Percevoir, sentir, imaginer, créer


L’apparition de la transversalité dans ce domaine est jugée intéressante

Les enseignants perçoivent cette partie des propositions de programmes comme un condensé des programmes 2002 sans détails des activités.

Le manque de temps accordé à la création et à l’expression personnelle des élèves est regretté.

Les progressions


 Les enseignants sont souvent satisfaits de cet outil, néanmoins, ils regrettent que la place des cycles ne soit pas réaffirmée et qu'aucune indication claire ne soit donnée en ce qui concerne l'acquisition du principe alphabétique en fin de G.S.
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Français
Déséquilibre entre le travail sur la compréhension et la partie grapho-phonétique (même si ce dernier est jugé important)

Dans les domaines de la grammaire, vocabulaire, conjugaison, les compétences attendues sont jugées trop ambitieuses. Cette exigence risque d'accroître les écarts entre élèves.

La notion de production d'écrits est réduite à celle de la « rédaction », ceci est mal compris, mal perçu. Les enseignants mettent en avant la nécessité de travailler en réception et en production en permanence pour apprendre à lire.

Même si cela est difficile les enseignants regrettent la nécessité de lier maîtrise de la langue avec les autres domaines d'apprentissage.

Un approfondissement de l’étude des correspondances graphies/phonies complexes doit se poursuivre au CE1.



Mathématiques
L'idée de proposer une progression est bien reçue, en revanche, la plupart des préoccupations se focalisent sur un point : 

L'acquisition de techniques opératoires prend une place trop importante (attention aux dérives avec l'introduction de la division) au détriment du raisonnement et des démarches d'apprentissage passant par la « manipulation », ce terme n'apparaît d'ailleurs plus.

E.P.S.
L'essentiel des commentaires porte sur l'allongement de la durée dévolue à cet enseignement. 

L.V.E.
Un problème de formation des enseignants apparaît majoritairement.

Découverte du monde
Principales préoccupations : 

· quel volume horaire ? Le domaine structuration espace-temps nécessite une démarche d'appropriation, car l'enjeu est fort à cet âge, cela demande donc du temps.

· La mémorisation de dates et de personnages est ressentie comme inadaptée à cette étape de la scolarité.

· La démarche d'investigation demande un travail de réflexion et d'appropriation qui devient incompatible au vu des contraintes horaires. Les apprentissages « savants » ne sont pas les seuls domaines permettant des apprentissages.

Pratique artistique
  D'une manière générale, les enseignants notent qu'une place trop importante est dévolue à l’acquisition de connaissances au détriment de la démarche de création.

Instruction civique
La disparition du « Vivre ensemble » est systématiquement pointée. Le débat et la construction de règles de vie sont jugés comme nettement plus opérants que la leçon type de morale perçue comme rétrograde et inadaptée.



Progressions

Français
Elles précisent les attentes à la fin de chaque année d’enseignement. Elles sont claires. Cependant, elles cloisonnent les enseignements, il y a rupture avec la nécessité de travailler la langue dans tous les domaines.

Logiquement, les remarques reprennent les points mentionnés dans le domaine du Français : alourdissement des notions dans le domaine de la grammaire et démarche mécaniste qui conviennent peu aux apprentissages.

Mathématiques
Là encore, les remarques sont en cohérence avec les points relevés dans le domaine :

· alourdissement conséquent de notions

· besoin de réaffirmer la nécessité de résoudre des problèmes pour apprendre et construire du sens.
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Ensemble des programmes
  D'une manière générale, les progressions sont bien perçues, elles constituent un guidage apprécié. En revanche, les inquiétudes portent essentiellement sur deux points : 

· L'augmentation des contenus combinée à un retour à plus transmissivité risque de renforcer l'échec scolaire pour les élèves rencontrant des difficultés.

· Le manque de précision en terme de volumes horaires, et la place prédominante du français et des mathématiques en tant que disciplines cloisonnées sont pointés comme un retour vers un enseignement mécaniste qui risque de provoquer une perte de sens dans les apprentissages.



Maîtrise de la langue
Comme cela a été évoqué en ce qui concerne les CP-CE1, un déséquilibre est pointé par les enseignants. Sans nier la nécessité de structuration de connaissances dans le domaine de l'étude de la langue, la part de la littérature, de la poésie et de la production d'écrits ne sont pas retenues à leur juste valeur. La réapparition d'une terminologie datée est mal vécue. Certains points des propositions des programmes dans le domaine de la conjugaison sont jugés anecdotiques tant ils sont éloignés d'une utilisation raisonnée de la langue à cet âge (passé et futur antérieur).

mathématiques
Les remarques concernant le cycle III sont superposables à celles effectuées en cycle II. Les propositions de programmes insistent sur des aspects techniques concernant notamment l'apprentissage des opérations, et cela, au détriment du raisonnement et de la mise en situation problème.

Culture scientifique
La démarche préconisée type « la main à la pâte » n’est pas en adéquation avec les horaires qui peuvent être déduits.

L’introduction de l’éducation au développement durable est un point positif

La disparition d’une exigence en matière d’utilisation de l’écrit dans la

 démarche ne favorise pas les différentes entrées dans l’écrit

  

Culture humaniste
Une première remarque vise la diminution des horaires consacrés à ce domaine alors que les contenus sont renforcés.

Ensuite, les enseignants font une série de remarques interrogeant directement les contenus : 

· centration exclusive sur la France ;

· un enseignement de l'Histoire qui se réduit à une série de dates ;

· La disparition de l'étude de « la Déclaration des droits de l'homme et du citoyen » ;

· Certains apprentissages « chute du mur de Berlin » et les « règles d'acquisition de la nationalité française » pourraient demeurer des sujets traités au collège.



Pratique artistique 

et histoire de l’art
Par ordre de priorité, les enseignants font deux remarques :

L’apparition de l’histoire de l’art est un point positif qu’il faut nuancer par le nombre considérable d’œuvres à connaître d’autant que le volume horaire dédié aux arts diminue.

La part de la pratique, de la création sont autant de points qui ne figurent pas dans ces projets de programmes.



EPS
Deux remarques reviennent systématiquement : 

· La place prépondérante de la performance sportive ne peut se substituer aux enjeux actuels de l'EPS.

· Tenir l'horaire actuellement en vigueur est un objectif à respecter l'ajout d'une heure supplémentaire n'est pas à souhaiter. 

Instruction civique

et morale
 La morale sous forme de maximes apparaît archaïque et dérisoire face aux problèmes de groupe rencontrés dans les classes. La place du débat est une procédure qui ne paraît pas.

LVE
Globalement, les enseignants regrettent que les mises en situation par le jeu favorisant des situations d’écoute et d’échange ne soient plus citées.

