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Aujourd'hui, l'école primaire à laquelle nous savons que vous êtes très attaché-e connaît de belles réussites. Malheureusement, elle connaît aussi de réelles difficultés marquées par une corrélation insoutenable entre échec scolaire et origine sociale, et ce malgré l'engagement professionnel des enseignants. 
Pour nous, la priorité au primaire affichée par le Président de la République doit devenir une réalité concrète dans les écoles. Si les rythmes scolaires sont un sujet important, chacun admet aussi qu'ils ne constituent pas le seul levier pour améliorer la réussite des élèves. Celle-ci exige notamment une baisse du nombre d'élèves par classe, une refonte de la formation professionnelle des enseignants, une maternelle revitalisée, des approches pédagogiques diversifiées avec notamment plus de maîtres que de classes, mais aussi des RASED réhabilités...

Pour nous, il s'agit bien de construire une journée articulant de manière cohérente des temps scolaires et temps périscolaires de qualité pour tous les élèves. Nous sommes également très attachés à ce que l'égalité territoriale soit garantie. Un partenariat confiant et serein est donc indispensable. Dans ce cadre, les conseils d'école doivent participer activement aux choix de l'organisation du temps scolaire de la semaine. Toute décision unilatérale n'est pas concevable.
Le SNUipp-FSU n’est pas opposé à une réforme des rythmes mais ne souhaite pas que les choses se fassent dans la précipitation.

Nous demandons de prendre le temps de la réflexion, de prendre l’avis de tous les partenaires de l’école afin de mettre en place une véritable refondation qui permette la réussite des élèves
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Nombreuses questions : Les points à se faire préciser : 
- Dérogation ou pas :
- Confirmation de l'obligation pour les mairies de déclarer par écrit leur intention de dérogation pour une mise en place en septembre 2014

- Dates butoir : 10 mars pour le CG, 31 mars pour la Directrice académique (DASEN)

- Si pas d’intention est-ce qu’il faut transmettre un courrier aussi ?

- Quels sont les critères pour formuler les demandes de dérogation ?

- La mise en place des Plans Éducatifs Territoriaux :
Quels contenus ? Quelles activités ? Quel encadrement ? Quel coût ? 

Ce temps péri-scolaire serait de 4h par semaine de 15h30 à 16h30 : questions de l’obligation pour les enfants, de la gratuité pour les familles, de l’embauche de personnels qualifiés, des locaux, du financement (les aides proposées seront largement insuffisantes pour couvrir l’année, les aides financières ne sont prévues que pour un an, qu’en sera-t-il après ?)

Vincent Peillon annonce une baisse du taux d’encadrement pour le temps péri-scolaire mais ce temps devra prendre en charge tous les élèves (différent du temps de garderie : effectif moindre, pas de taux d’encadrement réglementaire...)

- Organisation du temps de travail des personnels municipaux avec le mercredi matin :
Nécessité d’embauche ? Coût estimé ?
Les personnels municipaux : ATSEM, garderie, ménage, cantine : leur nouvel emploi du temps, leur présence toutes les journées complètes y compris le mercredi ; les services de cantine devront-ils être assurés le mercredi, comment assurer la transition des enfants sur le centre aéré le mercredi après-midi, les modalités de la sieste avec l’allongement de la pause méridienne, … ? 
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