Consultation nationale des enseignants du premier degré 

sur le projet de programmes de l’école primaire

Mars 2008

Le questionnaire ci-dessous a pour but de recueillir l’avis du conseil des maîtres sur le projet de programmes pour l'école primaire. Chaque conseil des maîtres est invité à répondre aux questions posées dans chacun des cadres du questionnaire.

Le questionnaire comporte quatre rubriques :

· Ensemble des programmes

· Programme de l’école maternelle

· Programme du CP et du CE1

· Programmes du CE2, du CM1 et du CM2

Il est possible de répondre à tout ou partie du questionnaire dans chacune des rubriques

Nous vous remercions de votre collaboration.

Préambule

Ces nouveaux programmes sont publiés moins d'un an après ceux mis en place en 2007 (qui concernaient essentiellement la lecture). Evidemment, aucune évaluation de ces programmes de 2007 n'a pu sérieusement être mise en oeuvre, (on attend d'ailleurs toujours celle des programmes de 2002).


Ces programmes ne tiennent  pas compte des travaux de recherche en didactique des disciplines et en pédagogie publiés depuis des années.


Le processus d'élaboration de ce projet de programmes est particulièrement opaque : aucune réelle consultation du « terrain »,ni même celle des IUFM,  aucune commission de travail identifiée.


Par conséquent, les questions posées dans le cadre de la « consultation » proposée par le Ministère de l'Education Nationale ne permettent que d'amender à la marge ce projet que nous contestons, sans en remettre en cause les fondements et les contenus.


L'ensemble de cette « consultation » est donc indigne d'une démocratie.


Nous sommes opposés à ces nouveaux programmes parce que:

· ils accroissent les difficultés des enfants les plus fragiles en alourdissant certains contenus.

· ils prétendent résoudre l'échec scolaire en refusant de prendre en compte les paramètres qui le composent.

· ils veulent appliquer des méthodes anciennes essentiellement basées sur la répétition et non sur la réflexion.

Plutôt que de stigmatiser les élèves en difficulté, d'augmenter la charge de travail des enseignants, il faut créer des postes supplémentaires (plus de maîtres que de classes, dédoublement des CP, prise en charge des enfants en petits groupes pendant le temps scolaire). 

	Nous refusons les heures supplémentaires défiscalisées (travail au noir légalisé !) mises en place pour les stages dits « de remise à niveau » : celles-ci pourraient très rapidement constituer un levier important pour  supprimer des postes, pour maintenir le blocage des salaires, développer la méritocratie *, modifier  l'organisation du temps de travail, en résumé être un outil de choix au service de ceux qui nous gouvernent pour remettre en cause le statut de la fonction publique et permettre le démantèlement du service public d'éducation.

* c'est-à-dire la stigmatisation des enseignants, ceux qui veulent ou ne veulent pas faire des heures supplémentaires sous payées (23 euros au lieu de 42 euros pour les profs de collège), ceux qui font ou ne font pas réussir. Au début, ce seront des volontaires, et par la suite, ce temps d'enseignement sera ajouté au temps de travail institutionnel.


Ensemble des programmes

· Trouvez-vous le projet de programmes suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ? 

· Quels en sont les points à améliorer ? 

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ? 

Le projet de programme du premier degré présenté par le Ministre de l’Education Nationale, est marqué par un alourdissement des programmes, alors que le temps d’enseignement hebdomadaire sera réduit de deux heures à la rentrée prochaine.

Les programmes de 2002 prenaient en compte les connaissances utiles à notre époque et pensaient la transversalité des savoirs. Ceux qui nous sont présentés en changent l’esprit. Ils réduisent le plus souvent l’acte d’enseigner à la mise en place d’automatismes et à la mémorisation. Enseigner consiste aussi à développer la curiosité de l’élève, à lui permettre de découvrir des notions nouvelles, de faire une place à l’erreur et de structurer des connaissances.

Le projet de programme privilégie une vision mécanique des apprentissages et constitue, en l’état, un retour en arrière qui fait fi de l’expérience des enseignants et des travaux de recherche pédagogique.

Enfin, se pose un problème de faisabilité. 

D’une part, on n’a pas donné aux enseignants le temps d’appliquer réellement les programmes de 2002 et on n’a pas évalué ces programmes.

D’autre part, une fois mobilisés les horaires dévolus au français, aux mathématiques et à l’EPS, une fois répartie l’obligation d’histoire des arts sur l’année, que reste-t-il pour le reste ?

Comment placer l’histoire, la géographie, « l’instruction civique et morale », les sciences expérimentales, les enseignements artistiques et la langue vivante étrangère dans l’emploi du temps hebdomadaire de la classe ? A moins de se contenter d’enseigner selon le seul modèle transmissif et applicationiste. 

Programme de l’école maternelle

Ensemble du projet de programme.

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ? 

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

Ces programmes proposent une nette évolution de l’école maternelle, conséquence d’un changement de regard sur l’enfant. Ce « nouveau » regard occulte l’accueil de l’enfant, sa maturation psychologique et affective en se centrant de façon totale et quasi exclusive sur l’élève.

Ce changement d’objectif est encore plus évident si l’on compare les finalités posées à l’école maternelle dans ce texte : « permettre à l’enfant de devenir autonome pour s’approprier les connaissances afin de réussir les apprentissages fondamentaux » et les termes des programmes de 2002 « l’objectif de l’école maternelle est de permettre une première expérience scolaire réussie ».

Par ailleurs, l’apparition des progressions annuelles entérine la disparition effective des cycles.

Enfin, la scolarisation des enfants de 2 à 3 ans est abandonnée. 

Programmes réducteurs pour tout ce qui concerne le développement personnel de l'enfant :

· agir et s'exprimer avec son corps

· percevoir, sentir, imaginer, créer

Ces nouveaux programmes laissent présager la disparition de l'école maternelle au profit de structures privées.

Domaines d’apprentissage :

· S'approprier le langage

· Découvrir l'écrit

· Devenir élève

· Agir et s'exprimer avec son corps

· Découvrir le monde

· Percevoir, sentir, imaginer, créer

Si vous souhaitez formuler un avis sur plusieurs domaines, merci de recopier ce cadre autant que nécessaire

Domaine concerné : S'approprier le langage

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ?

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

Le domaine «  le langage au coeur des apprentissages » de 2002 devient « s'approprier le langage... découvrir l'écrit ». 

La progressivité de l'enseignement de la langue à l'école maternelle s'appuyait sur trois axes : communication, accompagnement de l'action, évocation. Plus rien ne subsiste des bases servant à la pédagogie de l'oral dont le but était de passer progressivement du dialogue au monologue par la narration. 

Echanger, s’exprimer 

 D'emblée l'on se situe dans l'optique de l'écrit.

Progresser vers la maîtrise de la langue française 

L'apprentissage de la langue apparaît simpliste et mécanique, comme si toutes les étapes s'enchaînaient. Cette conception nie la complexité de l'apprentissage. 

Phrases correctement construites, modèles corrects, mots exacts. Toute approximation doit être bannie de l'oral. 

« Exprimer ses émotions » devient une compétence et relève donc d'un apprentissage en lien avec «  maîtriser ses émotions » dans « devenir élève ».

Quel est le sens de ces nouvelles compétences ? Comment les évaluer ? 

De 12 compétences en 2002 on passe à 5 pour ce qui touche au langage.

Certaines « compétences » ont disparu. D'autres, absentes se retrouvent dans les « repères pour organiser la progressivité des apprentissages pour l'école maternelle »

Projet élitiste qui ne prend pas en compte la réalité du terrain et nie les travaux des chercheurs sur le développement de l'enfant et la construction du langage.

Domaine concerné : Découvrir l'écrit

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ?

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

« L’enseignement du langage écrit ne repose plus que sur trois ensembles d’activités (phonologie, compréhension du principe alphabétique et calligraphie) : on écarte la lecture de mots entiers, la mise en correspondance entre chaîne orale et chaîne écrite (par exemple pointer du doigt les 4 mots « Le petit chaperon rouge » tout en les prononçant) et les ateliers d’écriture dans lesquels les élèves se risquaient à une écriture tâtonnée. Finie la démarche par essais et erreurs, il suffit désormais d’apprendre à copier ! (Apprentissage indispensable mais insuffisant pour découvrir le principe alphabétique). Ce n’est plus un retour aux fondamentaux de la connaissance, c’est l’ignorance des fondamentaux de l’apprentissage ». R Goigoux.

Se familiariser avec l’écrit 

Autant l’attitude des adultes est précise dans les situations d’oral, autant elles sont passées sous silence pour ce qui concerne les usages de l’écrit.

Formulation de « récits de littérature enfantine peu claire ». Parle-t-on de littérature de jeunesse ?

 La dictée à l'adulte était en 2002 une activité qui permettait aux élèves de s'inscrire progressivement dans une réécriture négociée du texte, prenant en compte ce qui peut ou non être écrit. On y voit ici un entraînement formel.

De 6 compétences en 2002 on passe à 3 pour ce qui touche aux fonctions de l'écrit.

Certaines « compétences » ont disparu. D'autres se retrouvent en fait dans les « repères pour organiser la progressivité des apprentissages pour l'école maternelle » :

Se préparer à apprendre à lire et à écrire 

C'est la partie la plus inquiétante. Faire trop tôt va mettre en difficulté bon nombre d'enfants, peut-être un moyen de justifier les heures de soutien demandées aux enseignants !

Dans les programmes de 2002 il s'agissait de découvrir le principe alphabétique ; ici, il faut le comprendre. On avance d'environ un an l'acquisition du déchiffrage au risque de mettre davantage d'élèves en échec.

On lit une perte de sens, une mécanisation de l'apprentissage : c’est apprendre à marcher sans savoir que ça permet d’aller quelque part.

 Concernant la cursive tous les enfants ne sont pas prêts, en GS, à écrire en cursive, pour des raisons neuro-motrices.  

 De 12 compétences en 2002 on passe à 7 pour le « lire écrire ».

Certaines « compétences » ont disparu. D'autres, absentes dans cette partie du texte se retrouvent en fait dans les « repères pour organiser la progressivité des apprentissages pour l'école maternelle » :

Domaine concerné : Devenir élève

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ?

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

Le domaine « Vivre ensemble » devient « Devenir élève ». 

 L'enfant n'est plus explicitement accueilli à l'école maternelle comme en 2002. On ne considère pas d'où il vient mais c'est à lui de prendre sa place, d'accepter des contraintes et d'exprimer des émotions, sans que cette dimension fasse l'objet d'une réflexion. On ne tient pas compte des spécificités de son âge, de son origine socio-culturelle.

Apprendre les règles de civilité et les principes d’un comportement conforme à la morale. 

Exprimer et contrôler ses émotions sont des compétences qui font leur entrée dans les programmes ... Que recouvrent-elles ?  

 Pour R. Goigoux « De telles formulations qui confondent souvent buts et moyens pour les atteindre ne relèvent pas de programmes scolaires : quel enseignant saura enseigner et évaluer la confiance en soi ? Et qui d’entre nous peut prétendre avoir une telle maîtrise de soi ? »               

Coopérer et devenir autonome 

La conception de l'enfant repose sur une méconnaissance de sa psychologie. S'il doit apprendre à respecter des règles, quels sens peuvent avoir avant cinq ans « le fondement moral » ou le « respect de la parole donnée »?

Le sens de l'école, l'évaluation, l'attention, l'autonomie, l'engagement dans le travail scolaire, l'effort, la valeur des consignes, l'implication dans le collectif sont ici soulignés.

Tout ceci doit se faire progressivement. 

L'école maternelle doit aussi prendre en compte la spécificité des enfants de moins de six ans.

En 2002, les modes de dialogue, discussions, communication entre enfants et adultes, ainsi que  leur sens, ne sont plus explicités. 

De 3 compétences en 2002 on passe à 6  pour le « Devenir élève » .

(C'est le seul domaine qui en compte plus)

On « individualise » de plus en plus l'enfant, ce qui est contraire à la « morale » et au « vivre ensemble ».

Le changement d'intitulé du domaine est révélateur de l'évolution de son contenu.

Domaine concerné : Agir et s'exprimer avec son corps

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ?

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

Ce domaine ne change pas de nom.

La base « locomotion, équilibre et manipulations, projections et réception d'objets » est la même mais le rôle de l'enseignant est réduit à celui de programmateur (toujours du simple au  complexe) . L'idée de connaître son corps, de le respecter, de le garder en bonne santé, les articulations avec les autres domaines, les compétences transversales (« sensibilité, imagination, création »; « découvrir le monde »; « langage ») ne sont pas évoquées. Aucun exemple concret.

L'idée de « pratique sociale de référence » n'est pas reprise.  

Seules figurent deux activités liées aux parcours à proposer : verbaliser et représenter les  déplacements. 

L'essentiel est que les enfants acquièrent une image orientée de leur propre corps.

De 12 compétences en 2002 on passe à 5 pour ce qui touche au domaine « Agir et s'exprimer avec son corps » . C'est beaucoup trop réducteur.

Domaine concerné : Découvrir le monde

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ?

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

L'intitulé « Découvrir le monde » reste inchangé.

Les compétences dans le domaine sensoriel sont intégrées à la découverte du vivant. Elles faisaient l'objet d'un traitement particulier en 2002.

Les domaines de la matière et des objets étaient rassemblés. Ils sont distincts en 2008.

L'introduction est un condensé de 2002 expurgé des justifications des apprentissages.

La définition du rôle du maître est  absente de tout ce domaine. 

Découvrir les objets 

Condensé de 2002. 

Découvrir la matière 

Condensé de 2002. 

Découvrir les formes et les grandeurs 

Condensé de 2002.

Approcher les quantités et les nombres 

Condensé de 2002.

« Les propositions concernant l’école maternelle tiennent compte de l’expérience et des acquis récents pour ce qui concerne les mathématiques. » R. Charnay 

Se repérer dans le temps 

Condensé de 2002.

Se repérer dans l’espace 

Condensé de 2002 expurgé des justifications des apprentissages.

Les liens avec les arts et la littérature ont disparu. 

Seule transversale : se repérer dans l'espace pour lire et écrire.

En fin de maternelle, les enfants distinguent leur gauche de leur droite et sont capables de se décentrer. En 2002, il était précisé que ces compétences étaient en cours d'acquisition et se poursuivaient par la suite.

Dixit R. Charnay : « On peut prédire pour les élèves que le résultat sera inverse de celui affiché : plus de difficultés, moins de compréhension, une capacité d'initiative encore amoindrie et moins de goût pour l'étude des mathématiques ».

Domaine concerné : Percevoir, sentir, imaginer, créer

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ?

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

Ce domaine s'appelait « la sensibilité, l'imagination, la création » en 2002.

 Même structure : le regard et le geste, la voix et l'écoute. Il s'agit d'un résumé condensé de 2002, sans détails des activités proposées.

 Une curiosité tout de même : le mot « culture », le groupe de mots « références culturelles » sont bannis de ce domaine ! « Les enfants écoutent pour le plaisir, pour reproduire, pour bouger, pour jouer » … Voilà tout ... Où est le sens ?

 L'idée d'une transversalité est ici affirmée : ces activités entretiennent de nombreux liens avec les autres domaines d’apprentissage : elles nourrissent la curiosité dans la découverte du monde ; elles permettent à l’enfant d’exercer sa motricité ; elles l’encouragent à exprimer des réactions, des goûts et des choix dans l’échange avec les autres; elles favorisent attention et  concentration.

De 11 compétences en 2002 on passe à 6 pour ce qui touche au domaine 

« Percevoir, sentir, imaginer, créer ».

Seules les activités de langage et l'entrée dans l'écrit font l'objet de repères ... Les autres domaines passent donc au second plan.

La progressivité par classe fait l'impasse sur les deux ans et sur l'idée de cycles (donc de souplesse).

Pour Mireille Brigaudiot « des écarts importants de savoir-faire existent déjà en maternelle. Et, on le sait aussi, les maîtres ont impérativement besoin de conseils pour aider les enfants les plus fragiles. On s’attendait donc à trouver des pistes d’action (et / ou de réflexion) pour que les maîtres puissent aider certains enfants plus que d’autres. On aurait pu, par exemple, les encourager à réfléchir aux apprentissages réels mis en œuvre lors des regroupements, à réfléchir aux contenus des activités offertes en petits groupes (les « ateliers » faisant encore rarement place à des activités intellectuelles telles les discussions de compréhension d’histoire, le rappel de récit, le commentaire d’un essai d’écriture…), à réfléchir aux façons de réagir devant une activité « non-réussie », etc... « Rien de ça. »

 Aggravation de la distinction culturelle et ségrégation sociale : l'école se décharge du domaine culturel.

Progressions des apprentissages pour l’école maternelle

· Trouvez-vous le projet de progression suffisamment précis ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ? 

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

Programme du CP et du CE1

Ensemble du projet de programme.

Domaine concerné : 

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ? 

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

Les programmes 2007 étaient largement intervenus sur la question de l'apprentissage de la lecture au CP, après de vives polémiques sur les méthodes. Les programmes 2008 modifient à nouveau les textes. Tout en affirmant la liberté pédagogique, ils déclinent des injonctions telles qu'elles impliquent certaines démarches. 

En mathématiques pour le cycle 2, on constate des alourdissements conséquents des notions. En français, les programmes sont conçus sur un schéma « du simple au complexe », au mépris des connaissances aujourd’hui partagées sur la manière dont les enfants apprennent.

Avec l'apparition d'une LV dès le CP, et l'augmentation du volume de l'EPS se pose la question de la mise en œuvre de l'ensemble du programme qui apparaît impossible. Cet accroissement en terme de notions, se traduit aussi par des exigences hors de portée des élèves, ce qui créera des situations d'échec, au CE1, mais également au CP (exemple: l'utilisation de l'imparfait à l'oral sans erreur).

Les progressions par année, même si elles présentent une lisibilité certaine, opèrent un découpage qui rend opaque le concept de cycle.

10h de français, 5h de maths, 4h d'EPS... reste ? 5 heures (dont les récréations) 

Le terme « cycle » n'apparaît plus

C'est une stratégie de l'entraînement et du modèle. Notions disparues : plaisir, manipulation, appropriation, recherche, production, construction des savoirs et statut de l'erreur.


Domaines d’apprentissage :

· Français.

· Mathématiques.

· Éducation physique et sportive.

· Pratique d'une langue vivante.

· Découverte du monde.

· Pratiques artistiques et histoire des arts.

· Instruction civique et morale.

Si vous souhaitez formuler un avis sur plusieurs domaines, merci de recopier ce cadre autant que nécessaire

Domaine concerné : Français

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ? 

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

Les compétences attendues au début du CP dans le domaine de la langue renvoient aux « repères » donnés pour la grande section. Ceux-ci posent problème (cf. texte maternelle), parce que l'oral y est trop exclusivement assujetti à l'écrit, et qu'on attend notamment des élèves de GS qu'ils aient déjà compris le principe alphabétique et acquis plus d'une vingtaine de correspondances entre lettres et sons. « Une pure folie » pour les spécialistes. 

D'une manière générale les programmes sont conçus sur un schéma « du simple au complexe », au mépris des connaissances aujourd’hui partagées sur la manière dont les enfants apprennent.

Au plan théorique l'utilisation du mot « sonorité » est une approximation linguistique 

Langage oral

Les multiples situations de communication qui peuvent permettre cet apprentissage ne sont pas évoquées. Demeurent celles où l'élève écoute pour restituer. Rien n'est dit de l'importance de l'expression de l'élève pour construire ces apprentissages et sa personnalité.

Récitation

Retour du mot « récitation ».

Le plaisir de lire, dire, écrire, choisir de la poésie, la rencontre avec la dimension artistique et l'imaginaire, ne sont pas pris en compte. 

Vocabulaire

Beaucoup plus détaillé sur 2 points : 

- « Désigner par des termes adéquats les repères temporels (heures, moments du jour, jours, mois, saisons…) ; les personnes, objets et activités afférents à la vie quotidienne (ex. réveil, toilette, repas, etc.). Utiliser à bon escient des mots concernant la topographie et le mobilier du domicile ; la rue ; les moyens de se déplacer ; la famille ; la santé et la maladie ; les perceptions (l’ouïe, la vue) ; la vie de plantes et d’animaux dans différents environnements.

- Identifier des noms de personne, des noms d’animal, des noms de chose (en commençant à distinguer, dans cette catégorie, ce qu’on peut toucher et ce qu’on ne peut pas toucher). »

La dimension polysémique du vocabulaire, pourtant fondamentale est absente.

Lecture

La brièveté du texte mésestime les enjeux et l'importance de cet apprentissage au cycle 2.

La compréhension du principe alphabétique doit permettre de déchiffrer et écrire tous les mots, pas seulement les mots connus. La définition de l'acte de lecture comme la description progressive de cet apprentissage sont très réducteurs. Ces conceptions font courir le risque d'un apprentissage centré sur lecture de mots et de phrases au détriment d'une approche par différentes situations de lecture. 

La dimension culturelle de la lecture est absente.

Écriture

Réduite à sa plus simple expression, plus de place à la technique qu'au contenu.

 Sous le vocable « écriture », le texte ne distingue pas suffisamment ce qui relève du geste graphique et de la production d'écrit. Celle-ci réduit ses ambitions, en particulier au CP où il n'est attendu que d'écrire des mots ou une phrase simple. 

Grammaire 

Ajout de 

• Les fonctions :

- comprendre la différence entre la nature (ou classe) d’un mot et sa fonction ;

- approche de la notion de circonstance : savoir répondre oralement aux questions où ? quand ? pourquoi ? comment ?

 L'alourdissement du programme en terme de notions, se traduit aussi par des exigences hors de portée des élèves, ce qui créera des situations d'échec, au CE1, mais également au CP : l'utilisation de l'imparfait à l'oral sans erreur, liste d'adverbes !

Au CE1, « identifier les fonctions au sein du groupe nominal » (voir progressions), est incohérent : nom, déterminant et adjectif sont des classes de mots (nature) et non des fonctions. 

Orthographe 

Des précisions sont apportées en particulier, respecter les règles relatives à la valeur des lettres en

fonction des voyelles placées à proximité (c/ç, c/qu, g/gu/ge, s/ss,) ou de la consonne suivante (m devant b, m ou p),orthographier sans erreur les mots invariables les plus fréquemment rencontrés ainsi que les mots-outils appris au CP, une liste (indicative....) est fournie 

Domaine concerné : Mathématiques.

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ?

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

« La connaissance des nombres et le calcul constituent les objectifs prioritaires du CP et du CE1 ». Cette phrase d'introduction n'est pas négligeable.

« Jusqu’ici les enseignants de CP n’abordaient qu’avec beaucoup de prudence le calcul posé en colonnes de l’addition et ils n’abordaient pas du tout celui de la soustraction à ce niveau de la scolarité. Le calcul d’une soustraction en colonnes n’était pas abordé avant le CE1. Dorénavant, les élèves devront « apprendre et utiliser une technique de l’addition et de la soustraction » dès le CP. L’évolution n’est pas mineure : dans les programmes qui étaient en vigueur avant avril 2007 (il y a moins d’un an !), c’est seulement au CM2 qu’il était recommandé d’« utiliser » une technique de la soustraction en colonnes (documents d’application du cycle 3, pages 41 et 43). En CE2 et au CM1, on pouvait se contenter de « construire et structurer » cette technique. Les projets de programmes proposent donc aujourd’hui d’avancer de 4 ans l’utilisation de la soustraction en colonnes (au CP plutôt qu’au CM2) !

De même, concernant la technique posée de la division, dans les documents d’application des programmes de 2002, il était recommandé d’« approcher, préparer » cette technique au CE2 et au CM1, de la « construire, structurer » au CM2 et de l’« utiliser » à partir de la 6e. Dans le projet de programmes, les enfants devraient savoir poser et calculer une division par 2 et 5 dès le CE1. Cet enseignement est donc avancé de 3 ans au moins. » (Brissiaud)  

Nombres et calcul

Nombre et calcul sont regroupés : ils étaient introduits distinctement en 2007.

les élèves apprennent (x2), mémorisent et utilisent : ils ne construisent plus !

 

Nouveau : Introduction de l'approche de la division mais ils doivent être capables de « diviser par 2 et par 5 des nombres inférieurs à 100 » ; et « connaître une technique opératoire de la division euclidienne par 2 et par 5 » tentative déjà en 2007

 

« Les rédacteurs [...] pensent qu’il faudrait d’abord faire apprendre par cœur les tables aux enfants, ensuite exercer les opérations en colonnes (en augmentant progressivement le nombre de chiffres) et enfin résoudre des problèmes. C’est une conception antédiluvienne de la pédagogie des mathématiques ! Le symbole du caractère rétrograde de cette conception pédagogique est évidemment le traitement qui est réservé dans ce projet à la multiplication par 2 et 5 au CP et à la division par ces mêmes nombres au CE1. » (Brissiaud) 

Géométrie 

Espace et géométrie devient  géométrie

Nouveau : utiliser l'équerre (en 2007, un gabarit d'angle droit) 

Grandeurs et mesures

Nouveau : estimer une mesure

mesurer le périmètre d'un polygone 

Organisation et gestion des données 

« exploitation de données numériques » devient « organisation et gestion  de données » mais ne recouvre pas les mêmes compétences

utiliser des graphiques est nouveau 

Domaine concerné : Éducation physique et sportive.

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ?

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

La référence au patrimoine culturel disparaît. 

Quelques nuances et ajouts

natation : se déplacer sur une quinzaine de mètres

jeux de lutte : agir sur son adversaire au sol pour l'immobiliser

jeux de raquettes : faire quelques échanges

activités gymniques : 2 ou 3 actions (au lieu de 3) 

Domaine concerné : Pratique d'une langue vivante.

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ?

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

Dans l'introduction, étrangement, « Les élèves découvrent très tôt l’existence de langues différentes dans leur environnement, comme à l’étranger ». En 2007, ils le découvraient «sur le territoire national»...

« la maîtrise » est remplacée par « L’apprentissage des langues vivantes », exit la notion d'interaction.

Exit aussi le paragraphe « Une égale attention est accordée à la compréhension et à la formulation de questions simples, ainsi qu'à la production de réponses et à la prise de parole par l'élève. Cette acquisition est favorisée par les jeux...situation d'écoute et d'échanges réciproques et augmentant les occasions de prise de parole. » 

Nouveau 

- « Dès le cours préparatoire, une première sensibilisation à une langue vivante est conduite à l’oral ». Étonnant, quand on sait que toutes les difficultés pour le cycle 3  ne sont pas résolues et qu'au CE1, on a à peine commencé cette année...

· «  et acquièrent du vocabulaire »

Mise en place d'une langue vivante irréalisable par rapport aux « moyens » disponibles.

Domaine concerné : Découverte du monde.

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ?

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

Se repérer dans l’espace et le temps : 

En 2007, on pouvait lire « A cet âge, il ne s'agit pas de faire de l'histoire ».

Nouveau :

- terme « mappemonde ».

- « Ils mémorisent des repères chronologiques : grandes dates et personnages de l’histoire de France».

 « Avant de faire apparaître des dates à retenir et des noms de personnages, il faut aborder un véritable déroulement historique » Philippe Joutard. 

Découvrir le monde du vivant, de  la matière et des objets : 

Nouveau : « Ils apprennent quelques règles... de sécurité personnelles et collectives. »

 « Ils apprennent à respecter l’environnement. »

Problème majeur : le temps qui pourra être consacré à ces apprentissages risque d'infléchir les pratiques : mettre en place des situations comme « la main à la pâte »demande un volume horaire suffisant.

Domaine concerné : Pratiques artistiques et histoire des arts.

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ?

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

Les pratiques artistiques nécessitent un temps suffisant qui risque de faire défaut : peinture, chorale... comment faire ?

En visant « maîtrise du geste » et « effet esthétique », on réduit le champ de l'expression et de la création.

En éducation musicale,  on ne fait plus référence « au plaisir de faire de la musique ».

Bien que citée, l'histoire des arts n'apporte pas grand chose de plus que « les mises en relation avec des oeuvres et des démarches artistiques présentées sous la forme de documents ou de découvertes lors de rencontres ou de sorties » (programmes 2007)  

Domaine concerné : Instruction civique et morale.

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ?

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

Dans le « Vivre ensemble » de 2007, il était écrit : « Au cycle 2, il est encore prématuré de parler d'éducation civique dans la mesure où les disciplines qui lui servent d'appui... ne sont pas encore constituées ». 

 Exit le débat de 30 min

 Exit l'élaboration collective des règles de vie : « Ils approfondissent l’usage des règles de vie collective découvertes à l’école maternelle. »

Nouveau :

1 « Ils découvrent les principes de la morale, qui peuvent être présentées sous forme de maximes illustrées et expliquées par le maître au cours de la journée (telles que « La liberté de l’un s’arrête où commence celle d’autrui », « Ne pas faire à autrui ce que je ne voudrais pas qu’il me fasse », etc.) 

2 autre formulation : « et prennent conscience des notions de droits et de devoirs »

3 respecter les règles de sécurité et d’hygiène.

Le vouvoiement dès le CP est-il gage d'un apprentissage du respect ? Ces apprentissages doivent se vivre autant qu'être dictés. La liberté pédagogique, pourtant proclamée, est ici bien encadrée. 

Sur les progressions pour le CP et CE1 en français

· Trouvez-vous le projet de progression suffisamment précis ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ? 

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

Sur les progressions pour le CP et CE1 en mathématiques

· Trouvez-vous le projet de progression suffisamment précis ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ? 

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

Programmes du CE2, du CM1 et du CM2

Ensemble du projet de programme.

Domaine concerné : 

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ? 

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

Il n’y a pas de recentrage sur ce qui « serait  fondamental » mais une augmentation certaine du contenu. Ainsi, des éléments qui étaient du programme du collège sont introduits à l’école élémentaire.

 Un statut particulier est donné aux maths et au français, des progressions annuelles sont imposées. Les cycles sont ainsi remis en cause.

L'accent est mis sur le côté disciplinaire des et la présentation des notions sous forme de listes induit un fonctionnement « de type Bled ».

En sixième et notamment en zone d’éducation prioritaire, ce dont souffrent beaucoup d’élèves, c’est d’un manque d’autonomie dans leur comportement scolaire. Cette fameuse autonomie est censée être un des piliers du socle commun. Or, cet objectif essentiel est pratiquement absent des nouveaux programmes, où il s’agit surtout de se conformer à des règles, de reproduire, d’écouter le maître, d’observer les marques extérieures de "respect".


Domaines d’apprentissage :

· Français.

· Mathématiques.

· Éducation physique et sportive.

· Pratique d'une langue vivante.

· Culture scientifique et technologique.

· Culture humaniste.

· Pratiques artistiques et histoire des arts.

· Techniques usuelles de l'information et de la communication.

· Instruction civique et morale.

Si vous souhaitez formuler un avis sur plusieurs domaines, merci de recopier ce cadre autant que nécessaire

Domaine concerné : Français

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ? 

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

La littérature n'est plus le point de départ de l'étude de la langue. Les « ateliers d'étude de la langue » ont disparu, ainsi que la notion de transversalité de l'apprentissage de la langue . Le « dire, lire, écrire » s'étudie désormais au travers d'activités systématiques de grammaire, conjugaison, orthographe, vocabulaire.

Ces changements d'orientation s'effectuent sans qu'aucune évaluation sérieuse n'est été faite des programmes de 2002.

D'autre part, la formulation des nouveaux programmes laisse à penser que les enseignants ne faisaient  plus de grammaire et d'orthographe, ce qui est ridicule.

La recommandation d'un manuel constitue une remise en cause de la liberté pédagogique et à l'inverse dévalorise le travail sur les projets d'écriture.  

Langage oral

La première chose que doit savoir faire l'élève, c'est écouter le maître : c'est une conception curieuse de l'oral. 

Lecture écriture

Pourquoi différencier « écriture » de « rédaction » ? 

Nulle part n'est indiquée la puissance de la lecture-plaisir (du maître ou de l'élève), ou de la lecture pour rêver, pour découvrir de belles histoires, ou pour faire fonctionner son imaginaire. 

L'écriture n'est envisagée ici que sous son aspect technique, voire la calligraphie ; sans lien avec la production d'écrit dont il est question 

Rédaction récitation, Pourquoi revenir à un intitulé qui fleure bon le passé  et l'ennui  et qui ne s'appuie pas sur la richesse des activités mises en place par les enseignants : correspondance scolaire, résumés, articles de journaux de classes, reportage ? 5 lignes pour traiter de la production d'écrit alors que 120 décrivent grammaire, conjugaison, orthographe !

En poésie, seules les activités de mémorisation et de diction sont mise en avant. Où sont l'invention, le sens, l'émotion ? Pourquoi un élève ne peut-il pas choisir un poème ? 

Langue française

En grammaire nous regrettons la disparition de la grammaire de texte.

La conjugaison s'apprend de manière autonome comme si elle était indépendante de la concordance des temps et de leur valeur.

Le retour du plus que parfait, du passé antérieur et du futur antérieur ne sont pas nécessaires

Rien de nouveau sur l'orthographe 

Rédiger un texte de 10 lignes n'est pas un objectif très ambitieux, surtout si ce n'est que la correction de la grammaire et de l'orthographe qui est visée à défaut de la construction du texte et de son sens.

Un programme plus lourd donc, en contradiction avec le désir annoncé d’un certain « socle commun » et une diminution du taux horaire hebdomadaire.

Domaine concerné : Mathématiques.

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ?

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

Le programme affiche le développement de la recherche, de la pensée, de l'imagination... mais dans les faits l'alourdissement des connaissances, l'abord prématuré de certaines notions, l'insistance sur les techniques opératoires, la résolution de problèmes passée au second plan marque une profonde rupture avec les programmes actuels.

D'autre part, il n'y a pas de lien entre les différentes parties, on n'a pas l'ambition de construire une culture mathématique au service de la vie courante, on juxtapose des « savoirs de base ». 

Calcul

Le programme est alourdi inutilement:  multiplication de nombres décimaux, division décimale.

Il est regrettable que la résolution de problèmes et l'exploitation des données numériques (qui devient « exploitation et gestion de données ») passent à la fin des programmes au lieu d'en être le coeur. 

Géométrie

Aucune utilité à aborder le cylindre ou le prisme, ou la longueur du cercle, aire du triangle, volume du pavé droit

Mesures

Nouvel alourdissement du programme...

Organisation et gestion de données

Le sens de la proportionnalité est abandonné au dépend d’une formule magique qui ne veut rien dire : la « règle de trois ».

C’est à partir de situations de proportionnalité simples de type recettes de cuisine que l’on arrive aux notions de pourcentages, d’échelle, d’agrandissement...

Domaine concerné : Éducation physique et sportive.

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ?

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

Nous sommes d'accord sur le respect, mais nous regrettons la disparition de l'apprentissage de l'autonomie et des stratégies individuelles et collectives. 

Il n’est fait référence ici qu’à des situations de COMPétition et de duelS  qui ne doivent pas être la base d’une Éducation physique et sportive !

Domaine concerné : Pratique d'une langue vivante.

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ?

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

Pas de changement, référence aux programmes existants  et au Cadre Européen commun de Référence pour les Langues, mais on ne cite plus la mise en situation par le jeu favorisant les situations d'écoute et d'échanges réciproques entre les enfants et augmentant les prises de parole spontanées.

Domaine concerné : Culture scientifique et technologique.

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ?

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

Les nouveaux programmes sont essentiellement notionnel, Le  peu de temps  qui reste à consacrer à ce domaine ne permettra pas de donner toute sa place aux expérimentations, cahiers d’expériences scientifiques, etc.

Nous sommes très loin de la « main à la pâte ». 

Domaine concerné : Culture humaniste.

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ?

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

Le temps imparti à ces matières est extrêmement réduit  alors que toutes les notions sont maintenues : ce qui risque de conduire de fait à un enseignement au galop et superficiel.

Histoire

La chronologie est nécessaire mais l'histoire ne peut se réduire à une longue énumération de dates et de personnages.

Où sont passés les déplacements des peuples celtes et grecs ? D’où viennent ces Gaulois ?

1989 : chute du mur de Berlin. Plusieurs chercheurs pointent la difficulté d'étudier ce fait : cela paraît impossible à étudier sans aborder l'histoire européenne et mondiale.

Grossière erreur dans la chronologie concernant Gutenberg : il est mort le 3 février 1468, donc bien avant que Christophe Colomb ne découvre l'Amérique et avant la naissance d'Henri IV !

Union Européenne abordée une première fois !

Géographie

Le programme propose un découpage par année, partant du local en CE2 à l'Union Européenne en CM2. Encore un abandon des cycles.

Le monde n'est abordé qu'à partir de la France dans le monde.

Les différents regards portés sur le monde ont disparu.

Il s'agit d'une géographie essentiellement descriptive.

Que fait-on des programmations de cycle en place dans les écoles dont les classes comportent plusieurs niveaux ?

Union Européenne abordée une deuxième fois !

Domaine concerné : Pratiques artistiques et histoire des arts.

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ?

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

La place et les indications données sont disproportionnées.

Le catalogue est demesuré  et  parfois ubuesque : cristal de Baccarat, de Bohème, de Venise ; soies d' Europe et d'Asie ...   

Ce catalogue relève davantage d'indications ou  d'un document d'accompagnement.

Quelle place pour le travail en projets ? à partir du patrimoine local ?

Et l’analyse, la découverte, l’expérimentation, la production ?

Domaine concerné : Techniques usuelles de l'information et de la communication.

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ?

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

RAS pas de changement

Domaine concerné : Instruction civique et morale.

· Trouvez-vous le projet de programme suffisamment clair ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ?

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

Union Européenne abordée une troisième fois !

Retour en force de la morale, mais quelle morale ?

On ne parle plus d’éducation civique,  d’apprentissage d’un comportement nécessaire à la vie collective, de « devenir » un citoyen responsable, capable de choisir, penser, critiquer, argumenter….

 Plus aucune place n’est faite aux débats et échanges d’idées pour réguler la vie collective en respectant la parole d’autrui... mais les maximes sont de retour !

-Explication de l'importance de la règle de droit dans l’organisation des relations sociales à partir d' « adages juridiques » n'est pas judicieuse. (ex : Nul n'est censé ignorer la loi)

- La Déclaration des droits de l'Homme et du citoyen  et la Convention internationale des droitsde l'enfant de 1989, qui étaient cités dans les anciens programmes, ne le sont plus. C'est dommage.

Le  « respect et l'acceptation de la différence » des programmes de 2007 n'est plus cité. On parle du « respect d'autrui » et du « respect de l'intégrité des personnes ».

Nous ne sommes pas d'accord que ll'objectif de « participer pleinement à la vie de l'école », soit remplacer par de « s'intégrer à la collectivité de la classe et de l'école ».

« Les règles d’acquisition de la nationalité » et « le sens du projet politique de la construction européenne » sont des notions excessivement complexes qu'il ne semble pas raisonnable de vouloir faire étudier à ce niveau. 

Conclusion :

· Un vocabulaire de régression : rédaction, répétition, mémorisation...

Et la découverte ?  la construction des savoirs ?

· Un élève « gobeur » et  plus acteur !

· Un travail en projets qui n’a plus de place !

· Le sens de notions disparaît et laisse place à des « techniques imposées » !

· La liberté pédagogique de l’enseignant  balayée !

· Une programmation de cycle impossible pour certaines matières (géographie...) !

· Et la répartition horaire hebdomadaire ???

Il ne reste que 5h  pour aborder histoire, géographie, sciences, technologie, instruction civique, pratiques artistiques & histoire des arts ! ! !

· Il est donc légitime de se demander :

- Qui a écrit ce projet de programme ?

- Pourquoi l’administration n’a-t-elle pas organisé de manière plus constructive et moins précipitée des discussions, des analyses, des débats autour de ce projet ???

Progressions pour le CE2, CM1 et CM2 en français

· Trouvez-vous le projet de progression suffisamment précis ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ? 

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

Progressions pour le CE2, CM1 et CM2 en mathématiques

· Trouvez-vous le projet de progression suffisamment précis ?

· Quels en sont les points forts ?

· Quels en sont les points à améliorer ? 

· Avez-vous des remarques ou des suggestions ?

